

# 游客被困悬崖 神鹰救援队寒夜成功营救

暖心善举为冬日「增温」

本报讯 (记者 刘志松) 12月23日,地处辉县市的轿顶山崖壁结冰。一名游客登山观景时,因山路湿滑、气温骤降,被困于险峻的悬崖地段,情况危急,多亏神鹰救援队及时伸出援手,才转危为安。

指令如山,闻令即动。当日,接到紧急救援指令,新乡市神鹰救援队向新乡市应急管理局进行了报备,迅速启动应急预案。深夜严寒,冰雪载途,却阻挡不了“神鹰”

的速度与决心。救援指令在微信群刚一发布,文全波、白志宝、赵朋、石连海……报名接龙迅速刷屏。短时间内,十余名队员主动请缨,完成集结。在指定集合地点“百泉道班”会合后,队伍在向导带领下,携带专业攀冰及山地救援装备,向风雪弥漫的事发区域疾驰。

专业铸就生命通道。救援现场环境极为复杂,被困者位于结冰的陡峭崖壁,常人难以接近。面对温

度低、能见度低、冰面湿滑的重重考验,神鹰救援队的队员凭借丰富的山地救援经验和过硬的专业技能,冷静研判,科学施救。队员们利用绳索技术,在冰冷悬崖上一点点搭建起坚实的救援通道。寒风中,每一步攀爬都凝聚着勇气与担当;暗夜里,每一道绳索都维系着生命的希望。

经过数小时连续紧张作业,救援队最终成功接触到被困者,将其

稳妥转移至安全区域。

此次救援彰显了神鹰救援队“反应迅速、专业过硬、不畏艰险、无私奉献”的崇高精神。他们以实际行动诠释了守护生命的庄严承诺。

时值严冬,寒潮频袭。本报特别提醒广大户外运动爱好者:进行登山、徒步等活动前,务必密切关注天气变化,充分评估环境风险,并量力而行,切勿冒险前往地形复杂、气候恶劣的区域,确保自身安全。

## 8岁男孩落水 长垣市民联手施救

本报讯 (记者 刘志松) 12月23日,长垣市如意园公园河畔上演了惊险又暖心的一幕:一名8岁男孩不慎落水,其母亲下河施救,反被水流困住。危急时刻,长垣市卫生健康委职工杜晓晶与爱人邵会勇,以及一位热心群众,合力将这对母子成功救上岸。

12月24日,获救男孩的家人特意带着鲜花来到长垣市卫生健康委,向关键时刻挺身而出的杜晓晶表达了深深的感激之情。

事发当日,杜晓晶与爱人邵会勇吃过午饭后在如意园公园散步,突然,一阵急促的呼救声打破了公园的宁静。两人闻声飞奔至河边,

只见一名男孩与一名女子正在河中挣扎。原来是男孩意外落水,母亲救子心切跳入河中,不料双双被水流冲至桥边,难以上岸。此时,另一位热心男子也闻讯赶到现场。

时间就是生命!邵会勇率先找到河边的应急救生杆,迅速递向水中的孩子母亲,助其稳住身形。杜晓晶没有丝毫犹豫,一个箭步冲到岸边,俯身发力,硬生生将抓住救生杆的孩子母亲从水中拉拽上岸。

这边刚救起孩子母亲,落水的男孩也顺着水流漂近。邵会勇迅速将救生杆递向水中的男孩,并全程紧握杆身,提供稳固支撑。杜晓晶与热心男子俯身去拉孩子,但由于

孩子所处位置水面较低,几次尝试都未能成功。

眼见男孩体力渐渐不支,情况愈发危急。杜晓晶来不及多想,直接跪在岸边的台阶上,将上半身尽量探出,不顾自身可能落水的危险,用尽全力一把抓住孩子的胳膊。“当时就想着赶紧把人拉上来!”最终,她与男子合力,成功将男孩拉上了岸。

杜晓晶跪地奋力施救的场景被路人记录,她在网络中被网友们亲切地称为“大力姐”。

当被问及何以爆发出如此力量时,杜晓晶笑着表示,自己平时喜欢散步健身,身体素质一直保持得不错。救人视频被路人拍下并在网络

传播后,同事在当天下午转发给她,她才知道自己成了网友口中的“网红”。

面对各方赞誉,她朴实地说:“换谁碰到这种事都会伸手帮忙的,我觉得这就是一件很普通的事,是应该做的。”

长垣市卫生健康委党组书记、主任庞卫东在24日接受采访时表示,杜晓晶同志平时工作积极认真,熟练掌握急救知识,这次在关键时刻毫不犹豫伸出援手,展现了卫生健康工作者的责任与担当。他号召大家学习这种见义勇为、扶危济困的精神,大力弘扬社会正能量,共同营造温暖和谐的社会氛围。

## 延津麦田现万鸦齐飞奇观 专家解读冬日“钟摆式”迁徙奥秘

本报讯 (记者 刘志松) 冬日的豫北平原,万物静谧,但在延津县西北部无垠的麦田上,却上演着一年一度的盛大集会。12月23日,记者在地处黄河故道的延津县榆林乡田间看到,成千上万只乌鸦如一片片流动的“黑云”,时而掠过初绿的麦地,时而腾空盘旋,鸣叫声与翅膀的扑簌声交织,构成一幅既壮观又充满生命律动的生态画卷。

据介绍,每年入冬,这景象便如期而至。数以万计的乌鸦,每日清晨自城镇方向浩浩荡荡地飞来,傍晚则似潮水一般悄然退去。它们的行踪为何如此规律?这片麦田又为何成为它们冬日青睐的“乐园”?12月24日,记者采访了河南省动物学会党委书记兼秘书长、河南师范大学教授、博士生导师于飞。

于飞告诉记者,乌鸦的这一选择,首先是长期进化的生存智慧。当北方大地封冻,野外食物锐减,翻耕过的松软麦田便成了天然的“自助餐厅”。乌鸦凭借强健有力的喙,能轻松翻开土块,精准啄食在地下越冬的虫蛹、幼虫等。此外,田间的谷物、草籽,也为它

们提供了必需的碳水化合物与维生素。这片广阔的农田,无疑是支撑它们度过漫长寒冬的能量补给站。

乌鸦是鸟类中社会性极高的智者。冬季集群,远非简单的数量叠加,而是一种高效的生存策略。在开阔的麦田里,集群生活意味着无数双警惕的眼睛,任何一只乌鸦发现天敌,一声警报便能令整个群体瞬间起飞,安全系数大大提升。这种集体警戒机制,让它们在安心觅食的同时,有效抵御了外部威胁。

不仅如此,乌鸦群体还展现出惊人的信息传递与学习能力。一旦有成员在某处发现丰富食源,其他成员便能迅速效仿、聚集。这种“一个发现,全员共享”的协作模式,极大提高了整个族群的觅食效率,堪称自然界的“集体智慧”。

乌鸦有着极为规律的“钟摆式”生活。白天,它们飞赴延津乃至更广阔的黄河滩区农田觅食;日暮时分,则集体返回城镇公园或郊区林带夜宿。城镇为它们提供了夜间避寒、躲避天敌的理想栖息所,而乡村广袤的田野则

是白日里取之不尽的粮仓。这种巧妙利用城乡不同环境资源的生存方式,充分展现了乌鸦极强的环境适应性与生态韧性。

于飞表示,在中国传统文化中,乌鸦常被赋予不祥的隐喻。然而,从生态学视角看,它们实则是尽职的“清道夫”与“农田卫士”。它们在麦田中刨食,大量消灭包括蝗虫、金龟子幼虫在内的害虫,客观上为春耕减少了虫害隐患。其杂食习性也促使它们清理动物腐尸、废弃物,有助于切断部分疾病传播途径,维护田间的卫生和生态的平衡。它们的聚集,非但不是灾害,反而是当地农田生态系统活跃与健康的一个特殊注脚。

夕阳西下,麦田上的鸦群再度躁动。它们集结成阵,朝着城镇方向飞去,宛如一条在暮色中流淌的黑色河流。这不仅是乌鸦家族为了生存演绎的生命戏剧,也是人与自然和谐共生的写照。当下一个冬天来临,这片麦田上空,想必依然会上演这群黑色精灵的盛大舞会,继续讲述着生命适应自然、利用自然的生态故事。



麦田里的乌鸦



麦田上空乌鸦成群